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江苏省仪征中学 2021--2022 学年第二学期高一物理期末模拟（五）

一、选择题：本题共 10 小题，每小题 4 分，共 40 分．每小题只有一个．．．．选项符合题意．

1．关于静电的利用和防护，下列说法不正确的是 （ ）

A．高大建筑上的避雷针是利用尖端放电的原理

B．路上行驶的油罐车后方有一条拖地的铁链，作用是向外界散热

C．在高压环境下工作的电工都要穿静电防护服，是利用了静电屏蔽的原理

D．存放易燃品的仓库的工人穿上导电橡胶做的防电靴，防止静电危害

2．如图所示，一同学在教室上课，教室的长度为 9m，教室中间位置有一光源。有

一飞行器从前向后高速通过教室外侧，已知光速为 c、飞行器中的飞行员认为（ ）

A．教室中的时钟变快

B．教室的长度大于 9m
C．从光源发出的光先到达教室后壁

D．光源发出的光，向后的速度小于 c
3．如图所示，在发射地球同步卫星的过程中，卫星首先进入近地圆轨道 I，然后在 P点通过改变卫星速度，让

卫星进入椭圆轨道 II，最后在 Q点再次改变速度进入同步轨道 III，则下列说法正确的是（ ）

A．在轨道 II上运行，卫星运行的周期可能大于 24h
B．卫星在 Q点需要向运行方向喷射高温气体，才能实现由轨道 II进入轨道 III运动

C．若按同样的方法发射两颗同步卫星，则两卫星在同步轨道上运行时受到的万有引力

一定相等

D．卫星在轨道 II上运行的过程中，卫星的势能减少时，动能一定增大

4．2022年 2月 8日，“青蛙公主”谷爱凌在北京冬奥会自由式跳台滑雪项目中以一记精

彩的跳跃获得了金牌。如图所示为跳台滑雪的的简易示意图，运动员（可视为质点）

从雪坡上某位置由静止滑下，到达 P点后分别以大小不同的速度水平飞出，分别

落在平台下方的斜面上的 M、N两点。设落在 M、N两点时小球的速度方向与斜面

间的夹角分别为θ1、θ2，不计空气阻力，关于运动员在 PM与 PN两段运动过程中，

下列说法正确的是（ ）

A．速度的变化量相等 B．动能的变化量相等

C．速度的变化率相等 D．θ1=θ2
5．如图所示为古代的水车，该水车周边均匀分布着 n个盛水的容器。在流水的冲力作用下，水车边缘以速率 v
做匀速转动，当装满水的容器到达最高处时将水全部倒入水槽中。设每个盛水容器装入水的质量均为 m，忽略容

器装水的过程和水车浸入水的深度。已知重力加速度为 g，则水车运水的功率为（ ）

A．
2nmgv


B．
4
nmgv


C．
nmgv


D．
2
nmgv


6．如图所示是一对不等量异种点电荷的电场线分布图，带电量大小分别为 q和 2q，图

中两点电荷连线长度为 2r，P、Q两点关于两电荷连线对称。由图可知（ ）

A．P、Q两点的电场强度相同

B．M点的电场强度小于 N点的电场强度

C．右边的小球带电量为 2q

D．两点电荷连线的中点处的电场强度为 23 qk
r

7．2022年 3月 10日，“95号汽油跑步进入 9元时代”冲上微博热搜，许多车主纷纷表示顶不住油价而迫切想买

电动车代步。其中，某品牌纯电动车型部分参数：整备质量约 1200kg，高性能版的驱动电机最大功率 120kW，

峰值扭矩为 290N•m，驱动形式为前车驱动，NEDC综合续航里程 430km。该电动汽车在公路上行驶受到阻力大

小恒为 4×103 N，则下列说法正确的是（ ）

A．汽车的最大速度为 20m/s
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B．汽车上坡时低速行驶，是为了使汽车获得较大的牵引力

C．汽车以 2m/s2的加速度匀加速启动，启动后第 2s末时发动机的实际功率是 32kW
D．里程 120～320 m过程克服阻力所做的功约为 8×104J
8．2016年 11月，我国研制的隐身喷气式战机“歼 20”在航展上飞行表演，其中一架飞机从水平平

飞经一段圆弧转入竖直向上爬升，如图所示，假设飞机沿圆弧运动时速度大小不变，发动机推力

方向沿轨迹切线，飞机所受升力垂直于机身，空气阻力大小不变，则飞机沿圆弧运动时（ ）

A．飞机发动机推力大小保持不变 B．飞机所受升力逐渐增大

C．飞机发动机推力做功的功率逐渐增大 D．飞机克服重力做功的功率保持不变

9．如图甲所示，沿顺时针方向运动的水平传送带 AB，零时刻将一个质量 m=1kg的物块轻放在 A处，6s末恰好

运动到 B处，物块 6s内的速度一时间图像如图乙所示，物块可视为质点，（重力加速度 210m / sg  ）则（ ）

A．AB长度为 24m
B．物块相对于传送带滑动的距离 12m
C．传送带因传送物块多消耗的电能 16J
D．物块与传送带之间的动摩擦因数为 0.5

10．如图所示，一足够长的木板在光滑的水平面上以速度 v向右匀速运动，现将质量为 m的物体竖直向下轻轻

地放置在木板上的右端，已知物体 m和木板之间的动摩擦因数为μ，为保持木板的速度不变，从物体 m放到木板

上到它相对木板静止的过程中，须对木板施一水平向右的作用力 F，那么力 F对木板做功的数值为（ ）

A．
1
4
mv2 B． 1

2 mv
2 C．mv2 D．2mv2

二、实验题：本题共 1 小题，共计 15 分．

11．利用如图装置做“验证机械能守恒定律”实验。

（1）为验证机械能是否守恒，除带夹子的重物、纸带、铁架台（含铁夹）、电磁打点计时器、导线及开关外，在

下列器材中，还必须使用的两种器材是___________；

A．交流电源 B．刻度尺 C．天平（含砝码）

（2）实验中，先接通电源，再释放重物，得到如图所示的一条纸带。在纸带上选取三个连

续打出的点 A、B、C，测得它们到起始点 O的距离分别为 Ah 、 Bh 、 Ch 。已知当地重力加

速度为 g，打点计时器打点的周期为 T。设重物的质量为 m。从打 O点到打 B点的过程中，

重物的重力势能减少量 pE  ___________。动能增加量 kE  ___________；

（3）大多数学生的实验结果显示，重力势能的减少量大于动能的增加量，原因是___________；

A．利用公式 v gt 计算重物速度 B．利用公式 2v gh 计算重物速度

C．存在空气阻力和摩擦阻力的影响 D．没有采用多次实验取平均值的方法

（4）某同学想用下述方法研究机械能是否守恒：在纸带上选取多个计数点，测量它们到计数起始点 O的距离 h，
计算对应计数点的重物速度 v，描绘 2v h 图像，如下判断正确的是___________。
A．若图像是一条过原点的直线，则重物下落过程中机械能一定守恒

B．若图像是一条过原点的直线，则重物下落过程中机械能可能不守恒

C．若图像是一条不经过原点的直线，则重物下落过程中机械能一定不守恒
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三、计算题：本题共 4 小题，共计 45 分．解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后

答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．

12．如图为某飞船先在轨道Ⅰ上绕地球做圆周运动，然后在 A点变轨进入返回地球的椭圆轨道Ⅱ运动，已知飞

船在轨道Ⅰ上做圆周运动的周期为 T，轨道半径为 r，椭圆轨道的近地点 B离地心的距离为 kr（k＜1），引力常量

为 G，求：

（1）地球的质量 M；

（2）飞船由 A运动到 B的时间 t。

13．如图所示，在绝缘粗糙的水平地面上有水平方向的匀强电场，三个质量相同且均可看成点电荷的带电小球 A、
B、C分别位于竖直平面内的直角三角形的三个顶点上。球 B、C在地面上，球 A在球 B的正上方，AB间距为

L，AC连线与水平方向夹角为 30°，三球恰好都可以静止不动。已知 A、B带正电，电荷量均为 Q，C球带负电，

带电量为-4Q，重力加速度为 g，静电力常量为 k。求:
（1）判断匀强电场的方向;
（2）球 A的质量 m及匀强电场的电场强度 E的大小;
（3）地面对球 C的摩擦力大小和方向。
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14．如图所示，有一个可视为质点的质量为 1kgm  的小物块，从光滑平台上的A点以 0 3m / sv  的初速度水平抛

出，到达C点时，恰好沿C点的切线方向进入固定在水平地面上的光滑圆弧轨道，最后小物块滑上紧靠轨道末端

D点的质量为 3kgM  的长木板。已知木板上表面与圆弧轨道末端切线相平，木板下表面与水平地面之间光滑接

触，小物块与长木板间的动摩擦因数 0.3  ，圆弧轨道的半径为 0.5mR  ，C点和圆弧的圆心连线与竖直方向

的夹角 53  ，不计空气阻力，取重力加速度 210m / sg  .。求：

（1）A、C两点的高度差；

（2）小物块刚要到达圆弧轨道末端D点时对轨道的压力；

（3）要使小物块不滑出长木板，木板的最小长度。（ sin 53 0.8  ， cos53 0.6  ）

15．一转动装置如图所示，两根轻杆 OA和 AB与一小球以及一轻质套筒通过铰链连接，两轻杆长度均为 L，球

的质量为 m，O端固定在竖直的轻质转轴上，套在转轴上的轻质弹簧连接在 O与套筒之间，原长为 L，弹簧劲度

系数为，转动该装置并缓慢增大转速，套筒缓慢上升。弹簧始终在弹性限度内，忽略一切摩擦和空气阻力，重力

加速度为 g，求：

（1）平衡时弹簧的长度；

（2）AB杆中弹力为 0时，装置转动的角速度ω0；
（3）弹簧从小球平衡至缩短为原长的一半的过程中，外界对转动装置所做的功W。
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江苏省仪征中学 2021--2022 学年第二学期高一物理期末模拟（五）

参考答案

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

B C D C C D B C C C

11． AB Bmgh  2
2

1
2 4

C Ah h
m

T
 C B

12．（1）
2 3

2

4 r
GT


（2）  31
4 2

kT 
【解析】

（1）飞船在轨道Ⅰ上做圆周运动，根据牛顿第二定律
2

2 2

4MmG m r
r T




地球的质量为
2 3

2
4 rM
GT




（2）根据开普勒第三定律
3

3

2 2
2

r kr
r
T T

 
 
 


飞船在轨道Ⅱ运动的周期为

 31
2 2

kTT


 

飞船由 A运动到 B的时间为

 31
2 4 2

kT Tt


 

13．（1）方向水平向右；（2）
2

22
Qm k
gL

 ，
2

3
2
kQE
L

 ；（3）  
2

29 3 8
6
Qf k
L

  ，方向水平向右【解析】

（1）对 A受力分析，A受到 C的库仑力有水平向左的分量，A要受力平衡，其受到的电场力需水平向右，

所以匀强电场的方向水平向右

（2）对 A受力分析，正交分解，竖直方向有

 

2 2

2 2

4 sin 30
2
Q Qmg k k

LL
 

解得
2

22
Qm k
gL



水平方向有

 

2

2

4 cos30
2
QQE k
L

 

得
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2

3
2
kQE
L



（2）对球 C进行受力分析，C球受力平衡，水平方向由

 

2 2

22

4 4 cos30 4
( 3 ) 2
Q Qk k f QE
L L

  

得
2

2

3
2
kQF
L



得地面对球 C的摩擦力大小为

 
2

29 3 8
6
Qf k
L

 

地面对球 C的摩擦力方向水平向右

14．（1）0.8m；（2）68N，方向竖直向下；（3）3.625m【解析】

（1）小物块在C点速度大小为

0 5m / s
cos53C
vv  



小物块在C点的竖直分速度为

y sin53 4m / sCv v  

下落高度为

2
y 0.8m
2
v

h
g

 

（2）小物块由C到D的过程中，由动能定理可得

2 21 1(1 cos53 )
2 2D CmgR mv mv   

解得

29m / sDv 

小球在D点时由牛顿第二定律得
2

N
DmvF mg
R

 

代入数据解得

N 68NF 

根据牛顿第三定律可知，小物块刚要到达圆弧轨道末端D点时对轨道的压力大小为68N，方向竖直向下。

（3）设小物块刚滑到木板左端时，与木板达到共同速度v，小物块在木板上滑行的过程中，小物块与长木

板的加速度大小分别为

2
1 3m / sa g  ，

2
2 1m / smga

M


 

速度分别为

1Dv v a t  ， 2v a t

解得
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29 m / s
4 4
Dvv  

对物块和木板系统，由能量守恒定律得

2 21 1 ( )
2 2D m vm mvL Mg   

解得 3.625mL 

即木板的长度至少是3.625m。

15．（1）
3
2

l L ；（2） 0
2g
L

  ；（3）
7
4

W mgL 【解析】

（1）设两杆与竖直方向的夹角为θ，对球根据平衡条件得

sin sinOA ABF F 

cos cosOA ABF F mg  

根据胡克定律得 cosABF kx 

解得
2
Lx 

弹簧的长度为
3
2

l L x L  

（2）AB杆中弹力为 0时，弹簧恢复原长，根据牛顿第二定律得

2
0tan 60 sin 60mg m L  

解得 0
2g
L

 

（3）弹簧缩短为原长的一半时，设 OA与竖直方向的夹角为α，竖直方向根据平衡条件得

cos cosOA ABF F mg   

水平方向根据牛顿第二定律得 2
1sin sin sinOA ABF F m L     

根据直角三角形得 4cos

L

L
 

解得 1
8g
L

 

弹簧长度从
3
2
L至

2
L
弹性势能不变，根据动能定理得

 21 1
3 1 1
4 4 2

W mg L L m r    
 

2
2

1 4
Lr L     

 

解得
7
4

W mgL


